

的资源整合。”岳刚举例称，此前美国空军掌握的航天发射场等，就需要移交给太空军。证实岳刚说法的是——美国首任太空作战司令约翰·雷蒙德在太空军成立后披露，美空军必须向太空军移交两笔巨额经费——一笔93亿美元，还有一笔14亿美元。这上百亿美元的移交，还只是美军资源整合的一个开始。

“在太空军成立以前，美军80%以上的资源掌握在空军手里。陆军和海军资源较少。”岳刚说，“可随着太空军的成立，未来，资源会否向太空军倾斜，就很难说。”在太空军成立以前，美军最年轻的部队，恰恰是空军。1947年美国空军成立之际，美军的空中力量早已是世界第一，只不过自莱特兄弟发明飞机以来，美国陆军就已与他们签订合约，1912年美国陆军航空部队成立，此后，美国的空中力量也就一直编制在陆军和海军部队中。等1947年美国空军成军以后，美军的整个指挥体系、作战方法也逐步从空军入手做出改革。1991年的海湾战争、1999年的科索沃战争等，使得世人看到现代战争的革命式变化。依靠空中力量进行地毯式轰炸，让对手没有还手之力后再派出地面部队，已经成为美军擅长使用的一种作战方式。

在岳刚看来，美国成立太空军以后，将首先从三方面入手——一是组建司令部等指挥机关；二是组建太空作战部队，其他军种的陆基洲际导弹等武器将移交过来；三是组建试验、研究机构，研发新武器。“由此，美国将美军中各种太空军需要的资源统合到一起，进行垂直化管理。”岳刚指出，“这相当于美国将太空力量的五个指头捏成一个拳头。”

尽管美国空军部长芭芭拉·巴雷特对外表示，太空军的体制、指挥架构，以及人员编成和徽章军服，都会出现与现有4大军种截然不同的崭新面貌。可在岳刚看来，如果没有真正整合到位，美国太空军的前途倒也未必一路坦途。岳刚认为，之所以顶着空军的压力成立太空军，特朗普有选举上的考量。岳刚说：“譬如他号称奥巴马时期的美国较为软弱，为了让美国再次伟大，他就得干点什么。在2020年美国大选到来之际，特朗普高调宣称太空军成立，不得不说他想靠这个来拉高选民支持度。”

无论美国太空军成立的主要原因何在，未来，其发展次轨道轰炸机，可利用太空轰炸机携带大当量核武器、大量常规武器和多种新概念武器，在太空对地进行降维打击的可能不小；

还可能发展太空卫星武器等。

在美国成立太空军后，俄罗斯总统普京的一句话，掷地有声——“如今出现了俄现代史上从未有过的情况：其他国家正在试图追赶我们。目前没有一个国家拥有高超音速武器，更不用说具备洲际射程的高超音速武器了。”普京说这话的场合，是2019年末的俄国防部年度扩大会议。面向俄罗斯军人，普京这么说的意思很明确——尽管美国已经成立太空军，而俄罗斯尚未成立单独建制的太空军，可俄罗斯有关太空军的武器装备反而已经成军！且看普京的具体介绍——“匕首”高超音速导弹、“佩列斯韦特”激光系统已经成军，首个“先锋”高超音速弹道导弹团已经开始接装导弹。围绕“萨尔马特”洲际导弹、“锆石”反舰导弹等武器的相关工作“正按计划推进”。

回看世界战争史，二战时期对东京进行大轰炸的，恰恰是美国海军航空兵部队而非名义上的空军。是否单独成军，并不影响一种新生的作战力量之成长。另一方面，譬如美军第一骑兵团，目前虽有骑兵团之名，却并不依靠马匹作战。现在驻扎在得州胡德堡基地的第一骑兵团，恰恰已经是一支拥有电子战能力的机械化部队。可见，名称叫什么并不重要，重要的是——是否有与时代相适应的战力。

和平方有未来

在美俄两家之外，2019年，有好几个国家拥有或者再次拥有了双航母。中国的首艘国产航母“山东”号入役，加上此前由苏联在建的“瓦良格”号改造而来的“辽宁”号，中国首次进入“双航母”俱乐部。与此同时，英国在“伊丽莎白女王”号舰载机还没完全成军之际，也迎来了伊丽莎白女王级航母的第二艘舰——“威尔士亲王”号。2019年12月10日，“威尔士亲王”号航母入役之日，倒也挺有纪念意义——1941年12月10日，服役不满一年的“威尔士亲王”号战列舰，被日军击沉。时任英国首相丘吉尔哀叹道：“这艘战舰的沉没，是我一生中遭遇最沉重和最痛苦的打击。”如今，英国得以再次使用“威尔士亲王”作为新航母的舰名，是否有意重寻昔日海上霸权时

自古知兵非好战，中国旨在维护世界和平的愿望不变，也将是世界和平与稳定的重要力量。